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NOM Prénom : 
 

Comment observer l’e clipse sans risque 
Date : 

Thème : SL 

Classe :  /20 

S'approprier / 4 Analyser-Raisonner / 4 Réaliser / 5 Valider / 4 Communiquer / 3 

     

Questions : 1 à 4 Questions : 5, 6 et 11 Questions : 7 Questions : 8 à 10 Questions : 9 et 11 (phrases, 

vocabulaire) 

N : non acquis  E : en cours d'acquisition  P : partiellement acquis  A : acquis 
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Si les éclipses solaires se produisent très 

régulièrement (presque tous les ans), il est rare 

d’en observer une à la Réunion. Le 1e septembre 

2016 aura lieu une éclipse annulaire (pour le 

sud) ou partielle (à Bras-Panon). La dernière 

éclipse annulaire observée à la Réunion a eu lieu 

en 1677 prochaine aura lieu en 2200 !  

L’observation d’une éclipse est potentiellement 

dangereuse : la lumière du soleil contient des 

rayons (Ultraviolets et Infrarouge notamment) qui peuvent causer des dommages irréversibles à l’œil. Il est 

donc hors de question de regarder le phénomène directement à l’œil nu. 

Différents dispositifs d’observation existent : lunettes spéciales « éclipse », solarscope, observation 

indirecte. L’un de ces dispositifs, très simple, est le sténopé à miroir. Un miroir plan partiellement recouvert 

d’une feuille percée d’un trou permet de refléter l’image du soleil sur un écran ou un mur. 

Le problème est de positionner correctement le miroir afin d’avoir une image non déformée. 

Problématique : comment positionner correctement le miroir afin d’observer l’image de l’éclipse sur 

un écran vertical. 

Données : le maximum de l’éclipse aura lieu à 14h10. Le soleil aura alors un azimut a = 335° et une 

hauteur apparente h = 58°. 
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1 à 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N E P A 

 
0 1 2 4 

Analyser, 
raisonner 

5, 6 et 11 

 

 

1. Pourquoi est-il dangereux de regarder directement le soleil à l’œil nu ? 

             

             

2. A quelle heure aura lieu le maximum de l’éclipse à la Réunion ? 

              

3. A quelle hauteur apparente sera le soleil à ce moment ? 

              

4. Quel dispositif à miroir permet d’observer l’image du soleil sans risque ? 

              

Etude de la réflexion de lumière 

Afin de placer correctement le miroir par rapport à l’écran, on veut savoir s’il existe un lien entre l’angle 

incident i et l’angle réfléchi r par le miroir. 

 

5. Hypothèse : cocher la proposition qui vous paraît juste : dans le cas d’une réflexion de la lumière, 

le lien entre l’angle incident i et l’angle réfléchi r est le suivant : 

 □ i ˂ r  □ i > r  □ i = r 

6. A l’aide du matériel à votre disposition, proposer une expérience permettant de vérifier votre 

hypothèse. 

             

            

            

             

 
Appel du professeur pour notation 
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Réaliser 
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8 à 10 

 
 

N E P A 

 
0 1 2 3 

Communiquer 

9 et 11 

 
 

N E P A 

 
0 1 2 4 

Valider 

 

7. Faire l’expérience validée par le professeur (5 points de mesure minimum). On effectuera la 

première mesure devant le professeur. Il est conseillé de présenter les résultats sous forme de 

tableau. 

             

            

            

             
 

8. Conclusion : l’hypothèse que vous aviez cochée est-elle vérifiée ? 

              

9. Ecrire une phrase permettant de décrire le lien entre le rayon incident et le rayon réfléchi. 

             

             

Application au sténopé à miroir :  

10. Donner la relation mathématique 

entre la hauteur apparente h, l’angle 

incident i et l’angle réfléchi r. 

     

     

11. Donner l’angle d’inclinaison idéal du sténopé par rapport à la verticale pour pouvoir observer 

l’éclipse à son maximum. Justifier. 
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